

帖撒羅尼迦前書要道略解 第四十八講

我們讀帖撒羅尼迦前書第五章第11到22節，「所以，你們該彼此勸慰，互相建立，正如你們素常所行的。弟兄們，我們勸你們敬重那在你們中間勞苦的人，就是在主裏面治理你們、勸戒你們的。又因他們所做的工，用愛心格外尊重他們。你們也要彼此和睦。我們又勸弟兄們，要警戒不守規矩的人，勉勵灰心的人，扶助軟弱的人，也要向眾人忍耐。你們要謹慎，無論是誰都不可以惡報惡。或是彼此相待，或是待眾人，常要追求良善。要常常喜樂，不住地禱告，凡事謝恩，因為這是神在基督耶穌裏向你們所定的旨意。不要消滅聖靈的感動，不要藐視先知的講論。但要凡事察驗，善美的要持守，各樣的惡事要禁戒不做。」

生命的預備

第五章保羅提到那一個生命的經歷，就是「祂替我們死，叫我們無論醒著、睡著，都與祂同活。」（帖前五10）這是每一個基督徒在生命中必須經歷的。當我們等候主再來的時候，我們要在生命中確實地經歷與主同死、同活；與主同死就是向罪死、向神活；與主同死就是肉體死，與主同活就是靈活。這樣，我們就清楚了，每一個基督徒在主要來之前，我們儆醒等候的時候，生命是最要緊的。因為我們與主同活，我們的靈活了——燈裏有油、燈點著了，這樣耶穌來的時候，我們的靈是通的，我們在一霎時就可以改變，能力就可以藉著聖靈加在我們身上；那高能量加在我們身上，我們就能改變；然後，靈通，我們就被靈提走了，這是生命中最要緊的事。所以，我們是燈點著的人，不是在黑暗裏的人，我們的靈是活的。我們在外面有先知的預言，如同

光明的燈照在黑暗中；裏面的燈也點著了，因此這兩個在基督徒來說，裏頭、外頭都要亮，燈都要點著；也就是靈與主同活，這是生命的預備。在做醒時刻裏，最需要醒的就是我們的靈。底下就說到我們生活的方面，但第10節是指著生命方面說的。

生活的預備

第11節直到第22節都是講到生活方面，我們該怎樣過我們的生活？我們的行事為人應當怎樣預備主來？這裏有幾件事情，我們也要特別看一看，第11節，「所以，你們該彼此勸慰……」基督徒不是單獨活著的，乃是群體、是一個生命共同體，是跟我們的弟兄姊妹們彼此聯合在一起的，所以彼此之間要互相勸慰，互相建立。「彼此」、「互相」都是相同的意思，都是要在一個群體裏。你若是單獨，就沒有彼此，你若是單獨，就沒有互相，「所以，你們該彼此勸慰，互相建立，正如你們素常所行的。」（帖前五11）我們怎麼樣彼此勸慰，互相建立呢？下面就有說明了，「建立」和「勸慰」也都包含在內，「弟兄們，我們勸你們敬重那在你們中間勞苦的人，就是在主裏面治理你們、勸戒你們的。又因他們所做的工，用愛心格外尊重他們……」（帖前五12、13）這是指著事奉神的人，像執事、長老和傳道人。因為他們是治理我們的、勸戒我們的，是傳神話的；他們做的工不是為自己，而是為教會、為主耶穌，所以我們要用愛心格外地尊重他們。這是對於有事奉的、有職份的長老、執事、傳道、傳福音，為主作工的人。底下又說，「你們也要彼此和睦」（帖前五13），那麼在弟兄姊妹們中間，我們應當是怎麼樣呢？互相建立，彼此勸慰，就是彼此和睦。

「我們又勸弟兄們，要警戒不守規矩的人……」（帖前五14）在教會裏，究竟還是有些不

守規矩的人，我們不能看著不管。一個基督徒不能獨善其身、不能明哲自保，基督徒不能這樣；基督徒是群體，全體的生命都是連在一起的，所以要互相建立、彼此勸慰，也要警戒不守規矩的人。底下又說，「勉勵灰心的人」（帖前五14），對於灰心的人要勉勵，對不守規矩的人要警戒，還要「扶助軟弱的人，也要向眾人忍耐」（帖前五14）。基督徒在愛心所作的工夫、所受的勞苦裏，最要緊的是忍耐，「愛是恆久忍耐」（林前十三4）。有時候，不是全教會的人都盡如我意，總有我們看得不對勁的，可是你要忍耐；不光要忍耐，還要幫助他，要互相建立，要設法接近他、設法影響他。這就是我們要勉勵灰心的人、扶助軟弱的人、警戒不守規矩的人，我們也要向眾人忍耐。

「你們要謹慎，無論是誰都不可以惡報惡……」（帖前五15）基督徒不能以惡報惡，應當以善勝惡；基督徒不是以惡報惡，而是以善勝惡（羅十二21），這是基督徒所要學習的。這裏都是講到生活方面、人際關係方面、或工作方面；而第10節是講到生命方面。「或是彼此相待，或是待眾人，常要追求良善。」（帖前五15）所以，下面就說，「……善美的要持守，各樣的惡事要禁戒不做。」（帖前五21、22）我們愛慕良善，我們尋求良善；凡是良善的，我們都要追求。我們不光要羨慕、要激勵，還要追求；追求的意思就是要儘量地去尋找良善的事情，追求就是尋找。

喜樂的三要素

底下還有三件事情也是我們特別要注意的，「要常常喜樂」（帖前五16）。弟兄姊妹們，喜樂有三個要素，第一，你要親近神。神能使你享受樂河的水（詩卅六8），就是你親近神

的時候，神就給你喜樂。神是喜樂的源頭，在祂那裏有樂河的水，就是在靈裏的喜樂。所以，一個基督徒要喜樂，必須親近神，必須在基督裏；常常活在神面前，跟神有交通。《約翰壹書》就說得很清楚，生命之道與神相交，喜樂充足（約壹一1-4），所以一個人要常常喜樂，必須在靈裏，接通到神那裏，神是喜樂的源頭。

第二，聖經裏還有一個學習的功課，在《腓立比書》說要忘記背後，努力面前的（腓三13）。基督徒不能手扶著犁，向後看（路九62）。過去的事無論好與壞，都要把它忘記，基督徒就會喜樂了。我們只向前，不往後，所以一個基督徒喜樂的原因在於不緬懷過去。一般沒有指望的人，在天上沒有盼望、沒有永生的人，他的生命是越來越短暫，他以回想、緬懷過去為他一個思想的題目、一個誇張的題目，說「從前我怎樣，那年頭我怎樣，過去我怎樣……」甚至於過三關、斬六將的事，他都講得頭頭是道。他過去許多的英雄事蹟，你若跟他談起來，就沒完沒了。但他緬懷過去的時候，都會為過去蒙上一層美麗的回憶，他只提好的、不提壞的。他這樣一直想過去的事，等他老了、身體衰敗了，或者不如從前了，他就越想過去越好，現在是他最倒楣、最沒有盼望的時候，他就會感到惱喪。所以，常常緬懷過去的人不會喜樂，只會覺得失去的太多、現在得著的太少，這樣的人就不喜樂了。但一個基督徒不是如此，基督徒是忘記背後，努力面前的。他越往天上看、越往基督裏看，就越喜樂。他不再回想過去的事，因為過去的也回不來了，你想有什麼用呢？但前面卻是非常光大的。他不再緬懷過去，就少了很多苦惱，因此緬懷過去叫作自尋苦惱。這樣，他就越來越喜樂，因為天上的榮光照著他，他就心靈裏喜樂了。所以，一個基督徒接近主，與主交通、與神相交，就喜樂充足；一個忘記背後，努力面前的基督徒，就喜樂充足。

第三個要學的功課，就是凡事交託。無論大事、小事，只要來到了，我們就不留在我們裏頭，把它立時交出去。所以《腓立比書》說，「應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴神。」（腓四6）因為祂顧念我們。你把一切都交託神，你就沒有重擔了；你把一切都交託神，你就安息了，這樣你也就喜樂了，所以，喜樂也不是很容易的事。

常常喜樂，不住禱告，凡事謝恩

喜樂有三方面，第一，要跟神有密切的交通，因為生命之道就是與神相交，結果就是喜樂充足，這是約翰壹書第一章第1到4節所描寫的。第二，忘記背後，努力面前，就喜樂了。過去是陰暗的，即便有些好的，也是自己給它加上了一層美麗的想像，其實並不是那麼好，但在我們前面是光大的，前面是最好的，所以基督徒要忘記背後，努力面前的，要得基督從天上給我們們的獎賞，這是基督徒所要追求的。這樣他就快樂，沒有煩惱了；他忘記背後，把所有的都忘記了，不再去想了。因此，不看聖經的人，就會亂想；喜歡看聖經的人，就找到前面的路，不會亂想。第三，就是能交託。基督徒能夠享受安息的原因，就是到主面前交託，凡事藉著禱告、祈求，把一切所要的交託給主，祂必賜出人意外的平安。因為祂保守我們，祂顧念我們，所以要將一切重擔卸給神，交託是最要緊的。有的人沒有這樣的信心，大事不敢交託，小事又怕麻煩神，不大不小的事，就想自己辦法；這樣一來，什麼重擔都在自己身上。基督徒不該這樣，基督徒要完全地交託，要信得多、交託得多；若你對神的信不夠，就不敢交託。交託是基督徒的一種安息之法。你什麼事都交出去了，你自己沒事，你自己想不到有什麼事在自己身上，都在神那裏，神掌管一切、神運行一切、神成就一切。我們不用費力，我們在祂裏面就享受安息，這就

是基督徒常常喜樂的秘訣。

要常常喜樂，也要不住地禱告，因為前面所說的三件事情，都要靠禱告。跟神交通要靠禱告，你在禱告中才能跟神交通。忘記背後，努力面前，你要禱告，才能在靈裏看前面，不回想後頭，因為你所求的都是前面的需要，不是後面過去的事。過去的事還求什麼呢？所以你一禱告就向前面看了，你一禱告就交托了，因此，「要常常喜樂，不住地禱告，凡事謝恩……」（帖前五 16 ~ 18）這凡事謝恩，有時候並不容易，因為好事你會謝恩，可不好的事呢？比如，遭遇一點患難，你就不會謝恩了，你還會抱怨說「我現在信主倒楣了，為什麼還遇見這事？」其實不然，神是藉著患難來雕刻我們，神藉著百般的試煉，使我們成全完備，毫無缺欠（雅一 2 ~ 4）。所以一個基督徒越在試煉、磨難中，越進步，他的生命越完美，吸收主的豐富越多。因為你在患難中，就呼求神，才會禱告。所以，遇見好事要禱告，不好的事也要禱告，因為萬事都互相效力，叫愛神的人得益處（羅八 28）。好事是讓你得益處，壞事更是讓你得益處；不過那是隱藏的祝福，你當時不知道，等以後你就知道了。

所以，這三件事情——「要常常喜樂，不住地禱告，凡事謝恩，因為這是神在基督耶穌裏向你們所定的旨意。」（帖前五 16 ~ 18）神的美意原是如此，神不是盡給我們舒服、平坦的日子，這樣我們就學不了功課，我們將來就不能擔當大事。神不是把我們放在象牙塔裏來養我們，神是讓我們在世上的顛簸和磨難中長大。主耶穌也說，「若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我。」（路九 23）所以神為了讓我們將來到榮耀裏去擔當大事，祂就給我們許多的訓練。聖經裏說，「忍受試探的人是有福的」，因為他們「必得生命的冠冕」，這是主為愛祂之人所預備的（雅一 12），這是我們要曉得的。所以，「凡事謝恩，因為這是神在基督耶穌

裏向你們所定的旨意。不要消滅聖靈的感動，不要藐視先知的講論。」（帖前五 18 ~ 20）這裏說不要消滅聖靈的感動，不要藐視先知的講論，就是不要藐視聖經中的話。「但要凡事查驗，善美的要持守，各樣的惡事要禁戒不做。」（帖前五 21 ~ 22）這樣我們就一天一天地成全完備、毫無缺欠；當主耶穌降臨的時候，可以達到完全，無可責備。那麼，我們再來看 23 節下面的話。